

# 2nd edition of North East India Festival (July 29-31, 2022)

August 01, 2022

## வடகிழக்கு இந்திய விழாவின் 2வது பதிப்பு (ஜூலை 29-31, 2022)

ஆகஸ்ட் 01, 2022

வடகிழக்கு இந்திய விழாவின் இரண்டாவது பதிப்பு இந்தியாவின் வடகிழக்கு மாநிலங்கள் மற்றும் M/s Trend MMS ஆகியவற்றுடன் இணைந்து 29-31 ஜூலை 2022 வரை சென்ட்ரல் வேர்ல்ட், பாங்காக்கில் இந்திய தூதரகத்தால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது. தாய்லாந்து அரசின் துணைப் பிரதமரும் வர்த்தக அமைச்சருமான திரு. ஜூரின் லக்ஷனாவிசித் மற்றும் இந்திய அரசின் வெளியுறவுத் துறை இணை அமைச்சர் டாக்டர் ராஜ்குமார் ரஞ்சன் சிங் (எம்ஓஎஸ் (ஆர்ஆர்எஸ்)) ஆகியோர் இணைந்து விழாவைத் தொடங்கி வைத்தனர். 30 ஜூலை 2022 மேகாலயா மற்றும் நாகாலாந்து முதலமைச்சர்கள், அருணாச்சல பிரதேசத்தின் துணை முதலமைச்சர் மற்றும் இந்தியாவின் வடகிழக்கு மாநிலங்களின் அமைச்சர்கள் மற்றும் மூத்த அதிகாரிகள் முன்னிலையில்..

2. தொடக்க அமர்வில் பேசிய MOS (RRS) இந்தியாவிற்கும் தாய்லாந்திற்கும் இடையிலான வலுவான வர்த்தக மற்றும் வணிக உறவுகள் மற்றும் மக்களிடையேயான தொடர்பை எடுத்துக்காட்டுகிறது. திரு. ஜூரின், மாநிலங்கள் உட்பட இந்தியாவுடன் வர்த்தகம் மற்றும் முதலீட்டுத் தொடர்புகளை வலுப்படுத்துவதில் தாய்லாந்து தரப்பின் தீவிர ஆர்வத்தை வெளிப்படுத்தினார். ஆசியான் பிராந்தியத்தில் தாய்லாந்து இந்தியாவின் 4வது பெரிய வர்த்தக கூட்டாளியாகும். வடகிழக்கு இந்தியாவில் உள்கட்டமைப்பு மேம்பாடு, தென்கிழக்கு ஆசியாவுடன் அதை இணைப்பது மற்றும் இந்தியா-மியான்மர்-தாய்லாந்து முத்தரப்பு நெடுஞ்சாலையை நிறைவு செய்வது ஆகியவை இந்தியா மற்றும் தென்கிழக்கு ஆசிய நாடுகளுக்கு இடையே அதிக வர்த்தகம், முதலீடு மற்றும் சுற்றுலாப் பயணிகளை எளிதாக்கும். வர்த்தகம் மற்றும் சுற்றுலாவை மேம்படுத்துவதற்காக வடகிழக்கு இந்தியா மற்றும் தாய்லாந்து இடையே நேரடி விமான இணைப்பு வலியுறுத்தப்பட்டது. MOS (RRS) 29 ஜூலை 2022 அன்று தாய்லாந்தின் வெளியுறவுத் துறை துணை அமைச்சர் திரு. விஜாவத் இசரபக்டியுடன் இருதரப்பு சந்திப்பையும் நடத்தியது மற்றும் பரஸ்பர நலன்கள் குறித்த கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொண்டது.

3. இந்த விழா வர்த்தகம், முதலீடு மற்றும் சுற்றுலா மேம்பாடு மற்றும் வடகிழக்கு இந்திய மாநிலங்களுக்கும் தாய்லாந்திற்கும் இடையே மக்களிடம் மற்றும் கல்வி பரிமாற்றங்கள் ஆகியவற்றில் கவனம் செலுத்தியது. இந்தியாவின் வடகிழக்கு மாநிலங்களைச் சேர்ந்த கலைஞர்கள், கைவினைஞர்கள், வணிகர்கள்/கண்காட்சியாளர்கள், சுற்றுலா நடத்துபவர்கள், அறிஞர்கள் மற்றும் கல்வியாளர்கள் என ஏராளமானோர் விழாவில் பங்கேற்றனர். MSMEகள் தயாரிக்கும் பரந்த அளவிலான தயாரிப்புகளைக் காண்பிக்கும் கண்காட்சி; சுற்றுலா B2B சந்திப்பு மற்றும் வர்த்தக சந்திப்பு; மற்றும் வடகிழக்கு இந்தியாவிற்கும் தென்கிழக்கு

ஆசியாவிற்கும் இடையிலான வரலாற்று தொடர்பு பற்றிய கல்வி கருத்தரங்கு விழாவின் போது ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது.

4. இந்த ஆண்டு, இந்தியா மற்றும் தாய்லாந்து இடையே இராஜதந்திர உறவுகளை ஸ்தாபித்த 75 வது ஆண்டு நினைவு தினம் மற்றும் 'ஆசாதி கா அம்ரித் மஹோத்சவ்' கொண்டாட்டத்துடன் இந்த விழா இணைந்துள்ளது.

நியூ டெல்லி

ஆகஸ்ட் 01, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.